

Начало на 3 стр.

# Открытие, которых не было



В 1555 году под впечатлением одержанной русскими войсками победы над Казанью, «Сибирский юрт» (так монголо-татары называли своё государство) признал вассальную зависимость от Москвы. Но в 1563 году власть в Сибирском ханстве захватил чингисид (т. е. потомок Чингисхана) Кучум. Выходец из Бухары (Средняя Азия) был ярым противником России. И, объявив себя шейбанидом (ханом), начал совершать регулярные опустошительные набеги на русские поселения Приуралья, грабя и истребляя население, разрушая городки и заводы. Естественно, терпеть долго это было нельзя.

В поход против Кучума был направлен отряд казаков (около 600 человек) во главе с атаманом Ермаком. Казаков позвали «на службу» и снарядили богатые камские солепрмышленники и купцы Строгановы, владения которых часто страдали от набегов «сибирцев». Естественно, действовали Строгановы с ведома и одобрения царя. Однако хорошо вооружённые и закалённые в грабительских походах на Волге и её притоках вольные казаки повели себя как самостоятельная сила. Покинув владения Строгановых на Каме, они двинулись на речных судах-стругах вверх по рекам Чусовой, Серебрянке, преодолели волоком по мелким речушкам Урал, спустились по Тагилу в Туру, и на реке Тобол встретились с войском Сибирского ханства. Поздней осенью 1582 года после многодневного штурма казаки заняли столицу ханства («град Сибирь»), как называли его русские). Примечательно, что в исторической литературе столица Сибирского ханства именуется в одном случае как Искер, в другом — Кашлык. Не исключено, что это произошло в результате того, что авторы поздних изданий пользовались различными

источниками прошлых веков, где даны разные переводы названия монгольского города на р. Тобол. Однако, возможно, речь идёт о двух совершенно разных населённых пунктах. Как известно, исследование последних десятилетий опровергает бытовавшее долгое годы мнение (к сожалению ещё сохраняющееся в произведениях отдельных историков), что монголо-татары были «дикими варварами», не знакомыми с достижениями цивилизации того времени. В настоящее время достоверно установлено, что завоеватели из Центральной Азии знали письменность, математику и астрономию, другие науки, у них были хорошо развиты металлургия и градостроительство. Из средневековых письменных источников известно, что к приходу русских только в Западной Сибири существовало несколько десятков городов и укреплений, построенных подданными Золотой Орды.

Бессспорно одно. Сегодня с полным основанием можно говорить, что растиражированное во многих изданиях по истории утверждение об открытии Сибири Ермаком, и что отправляясь в поход на восток, предводитель казаков не знал о землях, лежащих «за Камнем», не соответствует действительности.

Вообще личность этого человека до сих пор остаётся загадкой. Не сохранились ни его портрет (и это при огромнейшей популярности среди народа), ни дата и место рождения, ни его происхождение, ни «послужной список». Да и подлинное имя казачьего атамана неизвестно.

Согласно словаря В. И. Даля, «ермак» — это старинное название малого жернова для ручных мельниц. Не исключено, что по каким-то причинам атаман получил такое прозвище. Между тем, историк XVIII в. Н. М. Карамзин в своей «Истории государства Российско-

го» называет атамана Германом. В других письменных источниках XVII — XVIII вв. казачьего предводителя именуют по-разному: Еремеем, Ермолаем, Ермидом, Тимофеем, Василием.... В одной из летописей конца XVI в. упоминается «Ермак-атаман, родом из Двинзы Борку»... Другой источник — «Сказание о Сибирской земле» (XVII в.) предлагает иную версию: «Сын Тимофея Аленина, Василий... был силен, велеречив и остр на язык, ходил у Строгановых на стругах... по рекам Каме и Волге, и от той работы принял смелость великую, и, прибрав себе дружину малую, пошёл от работы той на разбой... и от казаков звался атаманом, прозванным Ермаком»... А вот в указе Ивана Грозного о награждении атамана за взятие столицы Сибирского ханства («мечом булатным и кольчугой золотчюною») значится «атаман Ермак Тимофеев сын Повольский»...

Согласно воспоминаниям современников, казачий предводитель был не безграмотным разбойником, а очень образованным человеком. Он много читал, знал «о разных странах далёких», хорошо разобрался в навигации, легко «читал географические чертежи» (карты), что было весьма значимо для того времени. Поэтому нельзя исключать, что как и Колумб, пользовавшийся древнегреческой картой Птолемея, Ермак также что-то знал о лежащих на востоке землях.

Косвенное подтверждение этому можно найти в отчёте Ивана Кольцо, которого Ермак (так уж он вошёл в историю) отправил в Москву во главе посольства с известием о «взятии Кочумова города» и собранным с местных жителей ясаком (данью). Готовя по приказу царя письменный отчёт о походе, Иван Кольцо, как бы между прочим, возможно по личным мотивам (увы, но интриги существовали во все времена), наклеулничал на Ер-

мака. В своём отчёте (хранится в архиве Государственного Исторического музея) он, в частности пишет: «а заместо того, чтобы идти в места, где много «мяжкой рухляди» (пушнина), атаман всё время «новорит повернуть к Южным горам, где как он ведаёт, лежит некая благодатная страна, богатая землями привольными и другим добром».

Но «Южные горы» в верховьях Иртыша — это Горный Алтай, где по древним преданиям жили народы «Гога и Магога» и находилась сказочная «страна Белогорье». Об этой стране упоминали ещё новгородские летописи VIII—IX вв., о ней не раз писали хронографы более позднего времени. «Сказочное Белогорье» влекло старообрядцев — раскольников, бежавших в Сибирь от преследований царского правительства ещё со времён Петра Первого, его до сих пор ищут (пока безрезультатно) исследователи-энтузиасты.

Известно, что гоняясь за ханом Кучумом по сибирским про-

сторам, и несмотря на малочисленность своего отряда, который нёс потери в боях, Ермак, тем не менее, отрядил группу казаков во главе с есаулом Богданом Брызгой на захват остяцкого городка в верховьях Иртыша. Там, якобы, находилось главное святилище сибирских «инородцев» и хранилась золотая статуя богини, которая «на самом деле суть есть Бог Русский»...

Пока неизвестно, что в данном случае имелось в виду. Однако бесспорно то, сегодня мы не знаем, кто в действительности открыл Сибирь. Да и вообще, возникает естественный вопрос: применимо ли в принципе слово «открытие» к территории, известной с самых ранних времён существования человечества? И это далеко не единственный вопрос, возникающий при изучении её древней и средневековой истории.

Валерий ВОРОБЬЁВ.

## НА ДУДИНСКОЙ НАС ЖДУТ



Сергей Леонидович Барто — главный государственный ветеринарный инспектор Красноярска

Зимой светает поздно. Иду по узенькой, тёмной улице Дудинской. В сумке большое хвостатое дитя. Но вот засветились окна ветеринарной лечебницы, сразу стало теплей, будто мороз отступил.

Персонал лечебницы для животных на работу приходит рано, раньше пациентов, не так, как в поликлиниках для людей. Там больные ждут врачей, а здесь наоборот. Рабочий день начинается в 8, но в 7.30 врачи уже работают с хвостатыми пациентами.

Вот на стол положили красавца-дворняжку, попавшего под машину, его лечат, стараются спасти травмированные лапы. В ожидании приёма бабушка и внучка. Из их сумки видна мордашка рыжей кошечки. В лечебницу приносит диковинных, драго-

ценных птиц и зверушек. Молодая пара ждёт помощи длинному полсатому зверьку. Кто он?

Врачи знают всё и всех. Звери и птицы о себе ничего сказать не могут, не жалуются, страдают молча. Владелец заметил неладное и только врач определит, что с животным и поможет ему.

Видела однажды, как женщина вбежала, рыдая, и положила на стол бездыханное тельце животного. Здесь помощь была уже не нужна. Сколько драм и трагедий переживают ветврачи вместе с владельцами их питомцев! Сколько благодарств и гуманности в делах медперсонала!

Ни разу не слышала, чтобы кого-то врачи отчитывали, либо говорили на повышенных тонах. Трудами замечательных людей держится в ветлечебнице абсолютный порядок. Здесь чисто, спокойно, надёжно. И это не случайно. Ветлечебница входит в число клиник, возглавляемых Главным государственным ветеринарным инспектором города Красноярска Сергеем Леонидовичем Барто.

В лечебнице работают специалисты высочайшей квалификации, имеющие огромный опыт работы, бескорыстно любящие животных: Татьяна Антонова Филиппова — заведующая отделом лечебно-профилактических мероприятий КГВУ. Врачи: Галина Викторовна Дудина, Наталья Александровна Виноградова, Светлана Николаевна Павлова, Наталья Викторовна Демченко, Наталья Александровна Шавакова.

Все они отдают свой талант, своё сердце не только бесловесным, больным животным, но и нам, их владельцам, страдающим вместе с хвостатыми чадами. Земной им, ветеринарным врачам, поклон.

Людмила СЕРЕБРЯНИКОВА.



Заведующие ветеринарными лечебницами: А. В. Голиков, Ю. Е. Дудин, Н. А. Бобрик, Г. В. Дудина, Т. А. Филиппова